

四川震后校园重建 两官员借机敛财

两官员犯案时均在天全县教育局任职,但两案并无交叉

阅读提示

天全县是“5·12”汶川特大地震受灾县之一,同时也是“4·20”芦山地震的重灾区。两次地震,该县超过百所中小学不同程度受损。其中“5·12”汶川地震后,天全县教育局安全后勤管理股股长杨能华,被任命为天全县教育局“5·12”地震灾后重建办主任。然而,肩负着中小学灾后重建这一重要职责的杨能华却以此广收承建商的贿赂。

另一位因灾后校园重建而受贿落马的官员是高敬松。被查前,他实际上是杨能华的分管领导,经查,高敬松是因“4·20”芦山地震后校园重建过程中收受承建商的贿赂落马。据《法制晚报》记者了解,日前,上述两官员均以受贿罪被判刑。



1 汶川天全县教育局官员借震后重建敛财

天全县隶属四川省雅安市,是“5·12”汶川特大地震的受灾县之一。雅安市官方公布的数据显示:地震灾害中,天全县78所学校84023平方米校舍不同程度受损,D级危房39730平方米,需维修加固的校舍面积44293平方米。学校的计算机等教育设备设施也被毁坏,教育系统直接经济损失达7342.4万元。

2009年,当地启动灾后重建。杨能华开始担任天全县教育局“5·12”地震灾后重建办主任,主要负责“5·12”地震灾后该县中小学重建工作。然而,中小学灾后重建如此重要的职责,却成为杨能华敛财的契机。

经查实认定:2009年至2016年,杨能华在天全县教育局先后担任“5·12”地震灾后重建办主任、后勤管理股股长、安全办公室及维稳办主任期间,利用职务之便,为他人谋取利益,多次非法收受其监管、服务对象给予的现金共计21万余元,全部用于个人开支。

2 多次收受承建商“感谢费”“拜年钱”

“5·12”地震后,四川恒升建设有限公司承建了天全县老场小学、城区二小、城区

三小等多所小学的教学综合楼及“风雨球场”工程,在此期间,该公司副总经理万某找到杨能华,希望他在其管理的项目上给予帮助和支持。

2009年,中小学重建启动。在四川恒升建设有限公司承建的老场小学教学综合楼开工后,杨能华在其租住的天全县广建北路疏铁矿宿舍门口,收受了万某给予的现金10000元。

经查实,以“感谢费”、“拜年钱”等名义,杨能华共收受万某好处费67400元。

此外,雅安黎明监理公司监理李某在监理新场一小等多所小学教学楼工程质量期间,于2009年至2011年每年春节前,都以“拜年”名义,每次送给杨能华现金2000元,三次共计6000元。

2009年至2016年,杨能华均在春节前,多次收受承建天全县鱼泉小学的施工方杨某、承建天全县小河乡中心校的施工方寸某、城厢镇第三完全小学等多所小学的“风雨球场”工程建设的监理方李某钱款。

3 官小权大 承建商纷纷讨好

记者注意到,杨能华在天全县教育局只是一名股长,其级别连科级干部都不是,却让参与校园重建的承建商趋之若鹜,而之所以这样,用一位承建商的话说:他官不大但权大。

据了解,杨能华在天全县教育局成立的“5·12”地震灾后重建办负责监督、指导、协调各个灾后重建工程,不仅直接参与几个学校的灾后重建工程的规划、进度、拨款等审核签字,还负责全县所有小学重建招投标的组织和参加招投标工作。

多位行贿者表示,因为杨能华负责中小学校的灾后重建,所以送钱给他希望能和他“打好关系”,得到他的支持。如前述的行贿者万某,“5·12”地震后,万某中标了天全县的老场小学教学综合楼灾后重建项目,之后还承建了多个小学的教学楼等工程。万某说之所以送钱给杨能华,不仅因为他是天全县教育局的安全后勤管理股股长,还因为他担任天全县教育局“5·12”地震灾后重建办的主任,跟他搞好关系,就能获得更多的“帮助”。

4 分管领导犯同样错误 两案并无交叉

杨能华是天全县教育局安全后勤管理股股长,天全县教育局原党委委员、天全县人民政府原副科级督学高敬松是他的分管领导,但高敬松也因在中小学灾后重建过程中受贿而落马。不过,高敬松的犯案与杨能华并无交叉。

据了解,高敬松是因“4·20”芦山地震后的重建受贿被查,但主要行贿者之一却是前述行贿杨能华的万某。

发生在2013年4月20日的“4·20”芦山地震,天全县是重灾区之一。官方数据显示:2008年以后(“5·12”汶川特大地震后),天全县校安工程共实施重建93286平方米,加固3598平方米,而2013年的“4·20”芦山强烈地震共造成天全县44所学校严重受损,校舍受损面积达18.38万平方米。

经查实,2015年,高敬松利用分管天全县教育局安全后勤管理股,协调、联系“4·20”芦山地震后“壹基金”慈善基金会捐助的7所学校“风

雨球场”建设工程项目的职务之便,为他人谋取利益,收受了承建7个“风雨球场”工程项目的四川恒升建设公司副总经理、技术负责人万某给予的人民币现金共58万元。

此外,2014年至2015年期间,天全县小河一小、鱼泉小学、新华二小、仁义二小等学校校舍维修工程承包人曾某为工程能顺利验收、结账,以及以后能继续取得教育系统的其他工程,多次在节假日前后给予高敬松累计约26万元。

5 犯案时间相隔数年 两官员同时被查

值得一提的是,杨能华与高敬松因两次不同的震后重建受贿,犯案时间虽相隔数年,却同时被查又几乎同时被判。

2016年9月8日,天全县纪委宣布对天全县教育局安全后勤管理股股长杨能华进行纪律审查,9月19日,天全县纪委又宣布对高敬松进行纪律审查。2017年5月15日,四川省雅安市中级人民法院终审维持了一审杨能华受贿罪,判处有期徒刑3年6个月,并处罚金20万元的判决。

在此之前的5月12日,四川省天全县人民法院对高敬松受贿案作出一审判决,经证实,被告人高敬松在担任天全县教育局党委委员、天全县人民政府副科级督学期间,利用职务之便,非法收受、索取监管、服务对象财物共计258万元,为他人谋取利益。

法院认为,高敬松利用职务之便,非法收受、索取他人现金累计258万元,为他人谋取利益,其行为构成受贿罪。同时法院还查明,高敬松在接受县纪委调查期间如实供述了自己收受他人财物的违法犯罪事实,是自首,依法对其减轻处罚;高敬松积极退赃,酌情对其从轻处罚。但同时,高敬松具有索贿情节,依法从重处罚。最终,高敬松因犯受贿罪,被判处有期徒刑2年,并处罚金18万元(已缴纳)。(杨国华)

皮肤问题 免费试用

——长春市净肤堂皮肤病研究所

俗话说“疼不死人痒死人”。皮肤瘙痒,痒在表皮,根在内毒。长春市净肤堂皮肤病研究所采用四联净血疗法,迅速消除痒感,杀死病原菌,外疗肌肤、内调脏腑,解决皮肤问题。净肤堂国家专利,国际质量体系认证,生物制剂不含激素、不伤内脏,五十多种产品,专病专方。全市进行皮肤病免费试用活动,每天限额15人。

预约热线:0375-7375009 康复地址:平顶山市光明路与湛北路交叉口向北10米路东[净肤堂]